本报讯(记者金恒施捷)昨天下午,新民健 康大讲堂特别专题"远离禽流感,从健康生活开始" 在闵行区虹桥镇市民活动中心举行。1个半小时里。 医学专家、动物专家与200余位社区居民分享了健 康生活预防禽流感的注意要点,专家的演讲内容丰 富,观众们兴致盎然互动积极,不时引发全场的热

市爱卫会副主任李忠阳代表主办单位做主题发 言,闵行区卫生局党委副书记花亚林致辞,新民晚报 和闵行区、虹桥镇等相关部门领导出席。大讲堂由市 健康教育所所长助理、市12320 卫生热线业务部主

本期健康大讲堂由三位专家"坐堂"。上海交诵 大学医学院附属新华医院儿童感染科主任、中华医 学会急诊医学分会儿科急救学组成员张庆立以"流 行性感冒"为切入点,帮助市民梳理了流感、禽流感 和 H7N9 禽流感之间的关系,并介绍了本市医疗机 构对于 H7N9 最新的防治措施。上海交通大学附属 胸科医院呼吸内科主任医师, 市胸部肿瘤研究所肺 癌临床研究室副主任姜丽岩以"流感引发的重症肺 炎"为主要内容,向市民介绍了避免发展为重症肺 炎,降低死亡率的重要性。上海动物学会副秘书长、 市野生动物园专家许建中从禽流感的"前世今生" 市民不必"闻禽色变"而娓娓道来。

在互动环节, 主持人将市民朋友连日来在市 12320 卫生热线、新浪微博@新民晚报科教卫新闻 部提出的禽流感热点问题向专家——发问,专家都 予以详细解答。台下的观众也是跃跃欲试,纷纷抢过 话筒提出问题,"宠物狗在草地上走会不会传染禽流 感""我很喜欢吃流蛋黄,如何烹饪比较安全""出去 郊游戴口罩能预防禽流感吗"……

为了在市民中普及禽流咸防控知识 市健康教育 所已成立复旦大学公共卫生学院姜庆五院长为组长、 市政府参事胡锦华为顾问的 H7N9 防控健康教育专 家组,并制作了"远离流感,重在预防"公益广告和"预 防流感"科普官传片。在本期新民健康大讲堂之后,还 将开展志愿者培训、社区讲座、孕产妇流感防控专题 讲座、自我管理小组同伴教育等健康教育活动。

多洗手、多开窗、戴口罩,打喷嚏的时候用手挡一挡

医学专家、动物专家用科学知识引导市民应对禽流感

或车辆上的鸟粪该如何处理? 昨天下午,新民健康大讲 堂如约开讲, 医学专家, 动物专家与 200 余位本报读者 代表和闵行区虹桥镇市民一起用科学知识的"正能量" 理性应对 H7N9 禽流感。

专家:"禽流感来得快去得快,无

65℃加热 30 分钟或煮沸 2 分钟以上可灭活。"新华医院 儿童感染科主任医师张庆立表示,"禽流感来得快、去得 也快,一般来说,流行期不过两至三周时间,所以大家无 须惶恐。"一番话无疑给底下众多听众吃了一颗"定心 丸",台下不少听众,尤其是老年人不由自主发出恍然大

不惶恐,并不意味着忽视,"根据流感潜伏期及现有 H7N9 感染病例的调查结果,潜伏期一般为7天以内。患 者一般表现为流感样症状,如发热、咳嗽、少痰,可伴有 头痛、肌肉酸痛和全身不适。重症患者病情发展迅速,表 现为重症肺炎。"胸科医院呼吸内科主任医师姜丽岩介 绍说,"因此,及早诊断,及早治疗是关键,48 小时内服用 达菲最为有效。"

大家"拾遗补缺"。上海动物学会副秘书长, 市野生动物 园专家许建中从动物健康的角度出发介绍说:"预防流 感,除了人需要接种流感疫苗之外,动物也需要接种。目 前动物园里的禽鸟类动物会接种 H1N1、H5N1 等流感疫 苗,今后是否会接种 H7N9 疫苗,国内外都在研究中。"

台下不少居民交头接耳,倒也是觉得新鲜,"原来动 物也要接种流感疫苗啊,以前倒是不晓得。""我劝侬,现



在还是给自己的宠物狗也去打打预防针"……

听众:"今朝讲得老仔细"

"阿拉上海人就是欢喜吃鸡呀!"开讲前,家住古北

虹苑居委的王老太告诉记者,"现在弄得来吓丝丝,到底 好吃哦? 所以来听听专家哪能讲。

大讲堂结束后,王老太笑眯眯地说:"今朝讲得老 仔细, 我晓得了, 只要勿去接触活鸡活鸭, 把鸡烧烧

水或滚油烧两分钟, 生鸡蛋上有鸡粪, 一定要汰毛消 毒,老有用场。我回去要告诉屋里厢人!

家住龙柏一村的肖老先生听得更认真,特地带了

笑着说,"阿拉男的怕麻烦,比如讲经常汏手,我就做 不到。今朝专家讲了,出去一趟就要汰一趟手,不要怕 麻烦,实际上也不麻烦,不单单是为了自家,还是为了 屋里厢人。我记牢了,今朝回到屋里第一桩事体就是:

专家讲座后的互动问答,市民热情高涨:"小区里发 现两只死麻雀怎么办?""每天带着宠物狗出去遛遛,会 有什么危险吗?""戴口罩可以阻止禽流感病毒吗?"…… 从中不难发现,随着近年来健康教育不断普及,市民对 疾病的认识也越来越科学和理性。

互动:"将健康生活过得更好

面对 H7N9 人感染禽流感的散发疫情,市民尽管有 担忧, 但更多是希望获得正确而详细的科普预防知识 有了充足的"正能量",就能做好更充分的应对准备。

据统计,4月1日至10日,上海12320卫生热线接 受到了市民关于 H7N9 的咨询 3797 件次,来电数量还 在逐日攀升。前期市民主要关注 H7N9 传染源、发病症 状,如何预防及诊断机构,而随着相关措施出台,反映如 何处理饲养的禽类与死禽及禽类粪便、禽类和肉类食品 是否可食用等问题的比例大幅上升。

正如一位居民在新民健康大讲堂问答环节中所说 的:"我觉得预防禽流感,应该从我们每个人做起,多洗 手、多开窗,打喷嚏的时候用手挡一挡,给家人做菜别忘 记烧烧熟,不要再靠近活鸡活鸭活鸽……这些都是很简 单的事,让我们都来做好,一起把我们的健康生活过得 更好。

话音未落,台上台下一同响起热烈的掌声。 本报记者 金恒 通讯员 宋琼芳



打造健康之城 惠及市民百姓

远离禽流感 从健康生活开始

市爱国卫生运动委员会办公室 新民晚报社 承办单位 上海市健康教育所 上海东方宣教中心 闵行区疾病预防控制中心

上海市卫生与计划生育委员会

协办单位 闵行区爱国卫生运动委员会 上海市 12320 卫生热线 上海大众卫生报 上海市健康教育协会 网媒支持

新民网 东方网 上海市市民信箱

相关视频、专题见新民网

经按照售控制

新民健康大讲堂专家演讲集锦

见的是细菌性肺炎,还有其他禽流感病毒,还有非典病毒、

作用,13岁以下儿童要听医嘱。

上海交通大学医学院附属新华医院儿童感染科主任 张庆立

